

着力建设河西走廊国家遗产线路

季慧琳

遗产廊道。

加强自然遗产保护传承利用。自然遗产留存有自然演化的历史信息,也承载着人类的精神文化价值,维系着生态系统的平衡,关系着地球生态安全。保护好、传承好、利用好这些自然珍宝,是我们的共同责任,是人类文明赓续和世界可持续发展的必然要求。要持续提升张掖世界地质公园的保护利用水平,强化对地质遗迹的科学保护。大力推动张掖彩丘申报世界自然遗产。加强对张掖彩丘地质遗迹的保护和管理,实施张掖彩丘基础设施建设工程,完善地质遗迹巡护等基础设施。建设地质遗迹实时保护监测数据平台,提升地质遗迹科研考察能力。深入研究并理清与张掖彩丘密切相关的地质构造演化关系,强化资源价值独特性、唯一性分析,突出张掖彩丘在全球地质景观中的不可替代地位。实施敦煌雅丹世界地质公园强化基础设施提升工程,开展深度科研合作与保护,全面提升接待能力、服务品质、生态保护能力,着力打造地质遗迹保护与文明城市创建融合发展的典范样本,形成集“地质研学、生态体验、文化休闲”为一体的复合型服务矩阵。

加强民族民俗非遗保护传承展示。河西走廊地域广阔、历史悠久、民族众多、人文资源环境独特,造就和滋养了多姿多彩的非物质文化遗产,凝聚着河西走廊沿线各民族智慧的结晶。要支持建设河西走廊民族民俗文化传承体验带,支持创建丝路文化生态保护实验区、张掖祁连山农牧交融文化生态保护实验区。整合肃南裕固族、肃北蒙古族、阿克塞哈萨克族和敦煌文化生态保护区,申报国

家级文化生态保护实验区。高标准推进武威等市非物质文化遗产馆、传承体验中心建设。要推动优秀民族民俗文化活态传承,加大河西走廊、曲子戏和蒙古族服饰、裕固族服饰、天祝藏族唐卡等国家级非遗代表性项目保护传承。加快建设酒泉、张掖、武威非物质文化遗产馆、传承体验中心。加强河西走廊优秀民俗文化传播普及,举办河西走廊民族嘉年华、少数民族传统体育运动会、剪纸节等文体活动,推动各民族文化互鉴交融。举办丝绸之路非遗大展、“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动,遴选优质非遗资源参加全省性非遗展示展销等活动,提高河西走廊沿线非遗可见度、美誉度和影响力。

建设河西走廊国际旅游带。河西走廊国际旅游带建设是丝绸之路经济带建设的重要内容,也是黄河文化旅游带建设的重要环节。它不仅是撬动区域经济转型升级的杠杆,是推动区域协调发展和生态文明建设的实践,更是服务国家“一带一路”和西部大开发等重大战略的关键支点。要系统优化空间布局,以敦煌文化旅游经济圈为重点,辐射带动酒泉、嘉峪关、张掖、武威、金昌、白银六地联动发展。大力提升河西走廊沿线现有世界文化遗产、世界地质公园、国家级风景名胜区、国家5A级旅游景区的旅游品质,把敦煌莫高窟、张掖七彩丹霞等建设成为世界级旅游目的地核心景区。完善长城国家文化公园(甘肃段)区域道路建设,推进具备条件的4A级景区通二级及以上公路,加快完成大敦煌文旅融合发展交通项目建设,全力推进旅游公路提质改造,打通文化和自然遗产展示利

用“最后一公里”。着力打造石窟艺术长廊、长城边塞廊道和自然地理奇观三条国家级经典主题游径。加快嘉峪关文博景区提质升级,推进张掖彩色丘陵世界自然遗产名录申报工作,把河西走廊建成具有无限活力的丝路文化旅游黄金廊道。

促进文明交流互鉴。文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。河西走廊地处古丝绸之路的黄金地段,对于促进中西文明交流互鉴具有重要作用。要广泛开展形式多样的国际人文交流合作,积极推动世界文明对话,践行全球文明倡议,积极参与亚洲文化遗产保护行动、中外联合考古行动,把敦煌研究院建设成文化遗产领域国际合作交流枢纽平台。建成运行中国—吉尔吉斯斯坦文化遗产保护“一带一路”联合实验室,深化与共建“一带一路”国家在文物保护修复、考古研究、博物馆展览陈、学术研究、人员培训等领域的务实合作。要打造具有国际影响力的文化交流平台,办好敦煌国际文化博览会,举办敦煌文化、长城文化、丝路艺术、石窟艺术等主题展览、研讨会和敦煌论坛,着力把敦煌国际文化博览会打造成服务共建“一带一路”文化融合、思想融汇、情感融通的桥梁。策划开展“敦煌文化周”“从河西走廊看中国”等系列活动,推动《丝路花雨》《大梦敦煌》《河西走廊》等文艺精品走出去,提升中华文化国际影响力。

作者为省文化和旅游厅政策法规处处长,省政府参事室特约研究员

以新质生产力推进农业农村现代化

韩旭峰 张正改

新质生产力是科技创新在其中发挥主导作用的生产力,不仅能促进高新技术产业、制造业、服务业的发展,而且可以应用至农业、农村领域,为全面推进乡村振兴和农业农村现代化提供强大动力。我们要立足农业发展基础和优势条件,不断强化农业科技和装备支撑,发展农业适度规模经营,探索以新质生产力驱动特色农业发展的路径,推进农业农村现代化发展。

优化农村经济结构。新质生产力通过优化资源配置与产业链整合,推动传统农业向高附加值产业转型,实现经济结构的多元化与高效化。要借助大数据分析与人工智能技术,精准识别市场需求与资源潜力,促进农业产业链的延伸与升级。构建智能化供应链体系,降低交易成本,提升产品流通效率,增强农业经济的市场竞争力。同时,新质生产力加速农村一二三产业深度融合,激活人才、土地、数据等要素潜能,构建协同发展的产业链,为农村经济结构优化注入持续创新动力。此外,新质生产力以数字化、智能化、绿色化转型为路径,一方面通过物联网、大数据等技术发展精准农业,优化生产流程;另一方面推

动新兴产业向农村延伸,催生农产品深加工、乡村旅游等新业态,全方位赋能农村经济结构现代化。推进农村生态建设。新质生产力通过推动环境友好型技术应用,促进农业生态系统可持续发展,实现经济发展与生态保护的有机统一。其核心在于创新生产要素配置,优化资源利用效率,减少传统农业生产对自然环境的负面影响。借助先进技术,无人机精准施肥、智能灌溉系统等数字农业技术能显著降低化肥农药使用量,减少面源污染;秸秆综合利用、畜禽粪污资源化等循环技术推动农业废弃物向清洁能源和有机肥料转化,实现“变废为宝”。卫星遥感监测、物联网环境传感器有效监测和改善土壤质量、水资源管理及生物多样性保护,使水土保持、生物多样性保护更加科学精准。同时,新能源产业与生态农业的融合发展,如“光伏+种植业”“风电+牧业”等新模式,创造了绿色经济增长点,通过绿色生产模式的普及,提升农产品质量,形成低碳循环的农业经济体系,为生态价值向经济价值转化提供持续动力。

赋能农村文化革新。数字技术的深入应用重塑了农村文化生态,激活传统文化资源,

通过数字技术和创新模式推动乡村文化创造性转化和创新性发展。通过数字化传播平台,非物质文化遗产得以突破地域限制,使传统民俗、非遗技艺得以数字化保存和云端展示,实现广泛传播与创新传承,技术赋能推动文化生产方式的系统性变革,促进传统技艺与现代产业的融合,形成特色文化产业链。短视频直播、元宇宙展厅等新媒体形式,让乡土文化以更生动的方式走向全国乃至世界舞台。数字文化平台的兴起则丰富了农民的精神生活,短视频、网络直播等新媒体形式让农民的文化娱乐选择更加多元化。人工智能辅助设计、3D打印等技术正在重塑传统手工艺的生产方式,既保留了文化基因,又赋予其现代审美和实用价值。科技与文化的深度融合,不仅增强了文化认同感,而且通过创新文化供给模式和价值实现路径,培育了乡村文化新业态,为农村文化现代化注入活力,构建兼具传统底蕴与现代活力的文化发展格局,为乡村振兴构筑起持久的文化软实力。

驱动乡村治理转型。依托大数据、物联网技术手段,乡村治理体系逐步向数字化、精细化转型。通过构建大数据平台,实现人口、土地、产业等基础数据的动态更新与互联共享,为乡村治理提供数据支撑;智能化治理平台,整合多维度社会资源,实现公共服务流程的便捷化与高效化,使惠农政策、三资管理、民生服务等事项全程阳光运行,既提升了治理透明度,又增强了基层公信力。智能摄像头和无人机巡检构建起立体化治安防控网络,显著提升基层治理的风险预警和应急响应能力。移动政务APP和“云上村委会”的普及,让村民足不出户即可参与村务监督和民主议事,推动治理模式从“单向管理”向“多元共治”转变。

助力农村教育升级。5G网络与云计算技术打破地域壁垒,推动优质教育资源均衡配置与高效共享。虚拟现实和人工智能技术构建沉浸式学习场景,重塑农村学生学习体验感。数字技术催生“互联网+职业教育”新模式,创新了教育形态,打造个性化学习路径,显著提升农民技能培训质效。通过电商运营、短视频制作等数字技能培训,培育新型职业农民,全面提升农民综合素质。新质生产力驱动的教育变革,以知识传授与技能培养双轮驱动,夯实农村教育现代化根基,优化农村人才队伍结构。

作者单位:甘肃农业大学管理学院

推动县域新兴产业高质量发展

陈丽娟

县域经济是国民经济的基本单元,既是促进区域协调发展的关键支撑,也是中国式现代化实践的重要着力点。发展新兴产业,是破解县域发展不平衡不充分问题的必由之路,也是构建现代化产业体系、培育新质生产力的核心路径。推动县域新兴产业高质量发展,需立足新发展阶段,贯彻新发展理念,以改革创新突破深层次矛盾,以务实举措筑牢发展根基,奋力谱写县域经济现代化新篇章。

坚持创新引领,筑牢产业发展根基。科技创新是新兴产业的立身之本,更是县域经济突破资源依赖、实现跨越发展的核心驱动力,必须以系统思维构建全链条创新生态,推动创新链与产业链深度融合。一要强化企业创新主体地位。县域新兴产业培育不能仅靠政府“单打独斗”,必须激发企业内生动力。要建立“政产学研用”协同创新机制,支持行业骨干企业牵头组建创新联合体,通过“揭榜挂帅”制度攻克关键共性技术。要落实研发费用加计扣除、高新技术企业税收优惠等政策,通过税收杠杆降低企业创新成本,激发企业创新动能。二要完善区域创新载体建设。加快构建从众创空间、孵化器、加速器到产业园的全周期孵化体系,建设专业化科技企业孵化器,配备共享实验室设备、

中试基地等硬件设施。支持县域与高校共建产业技术创新联盟,鼓励建设跨区域产业技术创新联盟,促进创新资源高效配置。三要健全人才引育用留机制。创新“柔性引才”模式,实施“人才飞地”计划,允许科研团队在创新高地设立研发中心,在县域建设生产基地。深化产教融合改革,推动职业院校与县域企业共建“订单班”“学徒制”培养模式。完善人才服务保障体系,在住房补贴、子女教育、医疗保障等方面制定专项政策,构建拴心留人的发展环境。

突出特色培育,优化区域产业布局。甘肃县域资源禀赋差异显著,产业发展绝不能“一刀切”,必须立足比较优势,实施差异化发展战略,构建“一县一链”“一县一品”的特色产业格局。一是工业县域要走高端化升级之路。推动传统产业向高端装备、新能源材料等领域延伸,抢抓“东数西算”国家战略机遇,布局数据中心、云计算基地,建设全国一体化算力网络枢纽节点,打造数字经济新引擎。二是农业县域要深耕精深加工领域。依托特色农产品资源,发展精深加工产业,推动农产品加工向生物制造、功能食品等高附加值领域拓展,构建全产业链发展模式。三是生态县域要探索绿色发展新路径。严守生态保护红线,发展生态康养、文

化旅游等低碳产业,试点碳汇交易、生态补偿等机制,创新生态产品价值实现路径,将“绿水青山”转化为“金山银山”。深化机制改革,破除发展障碍。体制机制创新是县域新兴产业发展的“催化剂”,要构建市场化、法治化、国际化营商环境。一要创新园区管理模式。推动省级开发区与县域工业集中区建立“飞地经济”合作机制,允许跨区域共建产业园。推行“管委会+公司”运营机制,引入专业团队负责园区招商运营,提升园区发展能级。二要深化“放管服”改革。全面推行“一网通办”“一窗通办”,将企业开办时间进一步压缩。建立新兴产业项目审批绿色通道,实行“容缺受理”“承诺制审批”,提升政务服务效能。三要完善要素市场化配置。推行“标准地”出让制度,建立工业用地“亩均效益”评价机制,倒逼低效用地退出。发展供应链金融、知识产权质押融资等新型融资模式,缓解企业融资难题,提升要素配置效率。

强化系统推进,构建融合发展格局。新兴产业不是孤立存在的,必须融入区域发展大局,通过城乡融合、区域协同、数实融合,释放乘数效应。一要完善县域商业体系,畅通工业品下乡、农产品进城渠道。引导城市资本、技术、人才向县域流动,促进城乡要素

民营经济作为我国经济的重要组成部分,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用。当前,我省发展正处在蓄势待发、爬坡过坎、追赶进位的关键阶段,我们要持续激发民营经济生机活力,推动民营经济高质量发展,在中国式现代化甘肃实践中肩负起更大使命、承担起更重责任,发挥出更大作用。

以科技创新为引领,激活新质生产力发展引擎。科技创新是民营经济实现高质量发展的关键突破口。要立足本地资源与产业基础,强化企业创新主体地位,构建产学研用深度融合的创新生态。一方面,聚焦重点领域加大研发投入力度。鼓励民营企业与科研机构、高校深化合作,围绕新能源、新材料、生物医药、特色农业等领域,集中力量突破关键核心技术,提升产业核心竞争力。例如,依托甘肃丰富的风能、太阳能资源,支持民营企业联合科研院所研发高效储能技术、智能电网技术,推动新能源产业从资源开发向高端装备制造、系统集成服务延伸,打造完整产业链。在特色农业领域,针对中药材、马铃薯等特色农产品,加强良种培育和精深加工技术研发,提升农产品附加值,加快农业产业现代化进程。另一方面,健全科技创新保障体系。通过完善税收优惠、财政补贴、人才支持等政策,建立创新成果表彰奖励机制,激发民营企业研发投入积极性;强化知识产权保护,营造良好创新环境。同时,搭建产业技术创新联盟、科技企业孵化器等多元化科技创新平台,为民营企业提供技术研发、成果转化等全链条服务。

以产业升级为核心,构建现代化产业体系。产业升级是新质生产力发展的重要体现,也是高质量发展的必然要求。要立足自身产业基础,发挥比较优势,推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型,培育壮大战略性新兴产业,构建现代化民营经济产业体系。传统产业方面,运用新技术、新工艺、新设备对有色冶金、石油化工、装备制造等传统产业进行改造升级。例如,在有色冶金行业,推广应用先进的采矿、选矿、冶炼技术,提高资源利用率,降低能耗与污染物排放;推动智能制造技术在装备制造业中的应用,实现生产过程的自动化、智能化,提高生产效率与产品质量。比如,金昌市依托镍钴资源,集聚产业链上下游企业,形成从电池材料到储能装备的产业集群,实现从低端加工向高端制造的跃迁,彰显“资源禀赋+产业创新”的叠加效应。在战略性新兴产业培育上,聚焦新能源、新材料、生物医药、信息技术等领域,加大政策扶持与招商引资力度,培育一批具有核心竞争力的民营企业。甘肃在稀土材料、碳基材料、凹凸棒石材料等方面具有一定基础,应进一步加强技术研发与产业培育,推动新材料产业规模化、集群化发展。同时,积极培育数字经济、绿色经济、创意经济等新业态新模式,为民营经济发展注入新活力。

以营商环境优化为保障,激发民营经济活力。良好的营商环境是激发民营经济活力的关键因素。要深入推进“放管服”改革,加强政策支持与法治保障,营造市场化、法治化、国际化的营商环境。持续深化行政审批制度改革,简化办事流程,提高审批效率,实现政务服务“一网通办”“最多跑一次”。全面推行企业开办“一窗通办”,实现企业开办时间大幅压缩。加强事中事后监管,创新监管方式,推行“双随机、一公开”监管、信用监管、大数据监管等,营造公平竞争的市场环境。政策支持上,完善财政、金融、土地等政策体系,加大对民营企业的扶持力度。设立民营经济发展专项资金,通过贷款贴息、项目补助、奖励等方式,支持民营企业技术创新、产业升级、市场开拓。加强金融服务创新,拓宽民营企业融资渠道,鼓励金融机构开发适合民营企业特点的金融产品,加大对民营企业的信贷投放。法治保障层面,加强涉企法律法规建设,完善产权保护制度,依法保护民营企业合法权益。建立健全多元化纠纷解决机制,及时化解民营企业在生产经营中遇到的各类纠纷。

以人才队伍建设为支撑,夯实民营经济发展根基。人才是新质生产力发展的第一资源,也是民营经济高质量发展的重要支撑。要加强人才培养、引进与使用,打造一支高素质的民营经济人才队伍。在人才培养上,加强职业教育与高等教育对民营经济人才的培养力度,优化专业设置,根据甘肃产业发展需求,培养一批适应新能源、新材料、生物医药、特色农业等产业发展的专业技术人才。鼓励企业与高校、职业院校开展合作,建立实习实训基地,开展订单式培养,实现人才培养与企业需求的精准对接。同时,加强对民营企业经营管理人才的培训,通过举办企业家培训班、专题讲座、外出考察等方式,提升企业家的战略眼光、创新能力与管理水平。

作者单位:甘肃社会主义学院

理论
ILUN

● 第二三一〇期 ●

邮箱:gsrllb@163.com 电话:0931-8159443

持续激发民营经济活力

钟科丞